



任城好人，我们身边的道德楷模

主办 中共济宁市任城区委宣传部

济宁市任城区安居第二中学语文教师何英—— 扎根乡镇学校23年，她用爱守护每个学生

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪沅

无论是在同事还是学生眼中，何英都仿佛是个“女超人”一样的存在。“何老师曾经因病导致胳膊不能动，但是她为了不耽误学生的学业，硬是坚持着直到把那届学生送进中考考场，才去动手术。”何英曾经教过的不少学生，都知道她的这段往事。

就在刚刚过去的这个教师节前夕，今年毕业的学生们特意凑周末回到安居二中，来看望他们的班主任何英。说起当时的场景，何英的语气里流露出的是满满的幸福，“当时我们班的一个女生，见面就抱住了我，和我说着说着话就哭了起来，弄的我当时也特别感动。”那天，除了来看望她的学生之外，还有给学校送来锦旗的学生家长，感谢四年来学校和何英对孩子们的谆谆教导。

何英说，刚接过来这个班的

时候，平均成绩排在全年级的末端，“我们又是乡镇学校，教育资源与城里的学校本来也有差距，如果孩子们不努力，四年后的中考哪有突破。”于是，这四年里何英就成了孩子们的“大家长”，从学习到生活她事无巨细，无论是校运动会、拔河比赛、办黑板报……只要能和学生一起完成的，她都会参与进去。尤其是在今年中考前夕，为了给学生们打气加油，她还自费给全班同学订制了文化衫，“我们刚好是四班，所以文化衫上取谐音印了‘势不可挡’。”

1997年从教至今，何英已经在三尺讲台上站了整整23年，送走了一届又一届学生，而几乎每一届学生的语文成绩，在全区都能名列前茅。谈及为什么能让学生对语文这门学科一直保持兴趣，她笑着说，因为23年来她始终坚持每堂课都备课，“而且在备课的过程中，要增加的不仅仅

是新知识点，一些新的社会知识、生活小常识都可以添加进去，要把课堂内容丰富起来，才能让孩子们喜欢这门课。”

因为总是能够融入到学生的学习生活中去，所以在学生们中间，何英是他们的“亦师亦友”，她常说，要让学生能感受到老师对他的爱。何英还记得，曾有一名学生因为学习不好几度想要辍学，她通过多次家访和家长交流后，发现这名学生很有运动天赋，“然后我就鼓励他，支持他坚持训练，后来在全区中学生运动会上获得了短跑和跳远冠军，并且还打破了记录。”后来顺利升上高中之后，这名学生更是代表济宁市参加了省运会。

现如今，何英在担任班主任的同时，还是任城区教育品牌“青蓝工程”的积极参与者之一，几乎每年她都会手把手的指导青年教师。今年，她的“学生”是



何英总会及时向家长反馈学生的学习情况。

刚刚毕业两年的青年教师，为了帮助她快速成长，何英不仅让她来自己的班里听课，并且还把自己多年的备课资料分享给了对方。“我希望能有越来越多的青年教师愿意来乡镇学校任教，把学校的优良传统一直传递下去。”

有人也曾问过何英，凭借着丰富的经验和优秀的成绩，她可以去更好的学校从教。对此，何英总是摆摆手说：“我就是安居人，打从一毕业我就想回家任教，我想永远扎根在乡镇学校，帮助这里的孩子实现他们的梦想。”

任城区综合行政执法局阜桥执法大队太白中队副队长张夫存—— 路遇老人受伤血流不止，他及时出手救助

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪沅

在位于城区建设路的一处老小区里，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到了刚刚巡查回来的张夫存。因为太白中队所管理的辖区是济宁主城区最为繁华的太白路，每天的巡查工作非常辛苦，所以个头不高的张夫存皮肤黝黑，双手也沾满泥土，“有时候碰上非机动车乱停乱放，或者路边绿化带里有乱丢弃的垃圾，我们都要去处理，所以这一天下来，双手几乎都是脏兮兮的。”说着，张夫存有些不好意思的拍了拍手。

在这座老小区，不少居民都认识张夫存，一说起来他，遛弯的老人们都会竖起大拇指说：“这孩子好，细心、有责任。”而这样的评价，其实源于去年1月底，张夫存在巡查的时候，发现小区路口那里有个老人躺在

地上，“老人身旁有辆歪倒的电动车，我跑过去准备扶老人的时候才发现，地上还有一滩血。”

现在回想起来，当时的场面都让张夫存心有余悸。他告诉记者，当把老人扶起来之后，他看到老人的脚踝处有一道很大的伤口，而且一直在流血，“我感觉可能是伤到了血管，所以赶紧拨打了120。”很快，其他队员们也赶了过来，有的帮着维持现场秩序，有的跑去小区内的医院请来了医生，“但是医生看过之后判断是伤到了动脉，手中的止血用品根本无法处理。”

就这样，张夫存一边帮老人紧紧按住伤口，一边撑住老人的身体，防止老人因失血过多而再次摔倒。当时，张夫存保持这个姿势持续了十多分钟，直到120急救车赶到之后，他才起身帮着急救人员把老人抬上了急救车，

“应该是伤口很严重，因为急救人员用了近20分钟才完成了紧急包扎，而且急救人员也说，再晚一会老人的伤情很可能会加重。”

如今回想起这件事，张夫存笑呵呵的称其是“小事儿”，“因为我相信无论谁看到这种情况，都肯定会出手相助，何况我们还是执法人员，更有义不容辞的责任。”张夫存常说，综合执法每天的工作就是和群众打交道，所以要时刻为群众着想，要心怀责任、担当。

其他队员还记得，有时深夜执法巡查的时候，张夫存见到路边有老人摆摊卖些自家种的农产品，时常会自掏腰包买下来，“一来路边摆摊不允许，再者我们不想老人深更半夜还这么辛苦，所以都是能帮一把就帮一把。”

前些日子，因为济宁市的



张夫存正在将非机动车摆放整齐。

创城工作进入到了关键时期，张夫存和其他队员身上的担子自然也加重了不少，“太白路是咱济宁最繁华的道路，路两旁不仅沿街商铺密集，而且商业写字楼林立，来往人员、车辆都非常多，所以执法工作的艰巨

可想而知。”除了保证道路两旁的商铺文明经营、非机动车辆规范停放外，为了提升市民们的文明意识，他们还经常挨家挨户的上门宣传创城精神，号召群众都能为这座城市的文明助力。

任城区阜桥街道个体经营户董济—— 社区里的热心肠，捡到背包他多方寻找失主

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪沅

在任城区阜桥街道解放路社区，董济是出了名的“热心肠”。2016年社区成立属于自己的义工团的时候，董济第一个报名参加。就在今年暑假期间，他还以社区义工的身份，在社区党群服务中心为孩子们上了一堂精彩的书法课，让社区的孩子们充分感受到了传统文化的魅力。

其实，最早让他“出名”的，还是三年前他帮一位捡到背包的环卫工人多方寻找失主的故事。在建设路上的一间店铺里，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到了正忙着生意的董济，他指着店面的门口说：“当时就在这里，大清早我刚打开店门，一位附近打扫卫生的环卫工人拿着个包找到了我。”

董济还记得，当时那位环卫工人告诉他说捡到了一个包，但自己文化水平不高，看不明白包里厚厚一沓证件，也不知道该找谁帮忙。董济接过包后发现，里面除了身份证、驾驶证、户口本之外，还有各种各样的职业资格证书，“当时我就想，失主很可能在找工作，所以材料才会带的这么全，那么他现在一定很着急。”

于是，也顾不上照看店里的生意，董济先是把失主的相关信息发到了朋友圈，然后在微信上通过义工团的朋友们广泛转发，“我看身份证显示是嘉祥的，联系到当地派出所后，对方查到的两个号码都是外地的，而且已经停机了。”

无奈之下，董济继续查找有用的信息。看到包里有建设银行

和济宁银行的银行卡，他先是跑到路对面的建行希望能够找到失主的联系方式，“银行的经理了解了情况后，也立刻帮着查询，谁知道查到的手机号也打不通。”幸运的是，在济宁银行的帮助下，很快终于联系上了失主，“当天下午失主的叔叔赶来了店里，说孩子刚刚大学毕业回到济宁，谁曾想找工作的功夫把背包遗失了。”

这几年，董济经常积极参加社区组织的公益活动。在他的协调下，解放路社区义工团还与微山县马坡镇张庄小学结成了对子，社区志愿者们经常去这所农村小学进行帮扶，给那里的孩子们带去文具、玩具和生活用品。此外，书法专业出身的他，每逢节假日还在社区里义务开展国



在文化惠民活动中董济给社区居民写春联。

术课堂、书法课堂。他常说，济宁市孔孟之乡，有着丰厚的历史文化底蕴，“我们年青一代更应该

担起起弘扬中华优秀传统文化的责任，让我们的传统文化能够传承下去。”